Radio Proglas - 19. června 2022
33. ročník festivalu Forfest
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Na přelomu června a července 2022 proběhne mezinárodní festival současného umění s duchovním zaměřením FORFEST Czech republic.
Program letošního 33. ročníku festivalu Forfest obsahuje v reprezentativním výběru celkově 30 stěžejních akcí - z toho 22 koncertů, třídenní mezinárodní konferenci Kolokvium 2022, 4 poslechové pořady „Rozhovory o hudbě“, 2 výstavní projekty a týdenní kompoziční kurzy pro mladé hudební skladatele s mezinárodní účastí lektorů i studentů. Festivalové akce jsou letos situovány do šesti moravských měst a obcí: Kroměříž, Olomouc, Zlín, Hodonín, Kojetín a Hustopeče.
Hlavní rubrika: Klasika
Rubriky: Klasika, Akce
Datum: 19. června 2022 od 18:20 — 7. července 2022 do 18:20
Web: www.forfest.cz/program
Na zahajovacím koncertu 19. 6. v Dómu sv Václava v Olomouci zahraje Irena Chřibková program „Varhanní hudba napříč kontinenty“. Výstava pro Ukrajinu s názvem „Archanděl Michael“ se koná (ve spolupráci se Sdružením Q Brno a s italskými umělci Associazione Culturale La Ginestra Italy) v Městské galerii v Hustopečích. Výstava „Naléhavost času“ se koná v Krajské galerii Zlín. Na koncertech vystoupí umělci ze 7 zemí (z Česka, Slovenska, Německa, Francie, Makedonie, Polska a Japonska). 
Festival Forfest je nositelem prestižní Ceny České hudební rady z roku 2014. 
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